

宜宾酒企抱团 强推名优白酒产业转型

■ 伍雪梅

一年一度的宜宾“中国白酒文化节”已成为四川十大民俗文化节之一,也成为整体提升宜宾白酒产业影响力的有力方式。即将开幕的2015年“中国白酒文化节”又将成为备受关注的宜宾年度大戏。

一座什么样的城市能有如此庞大的白酒产业?一种什么样的动力让宜宾每年走“白酒文化节”之路?一些什么样的困难制约了宜宾白酒企业的发展?一系列什么样的措施让宜宾白酒产业能转型发展?

历史

四千多年酿酒史 浓香型白酒发源地

“中国白酒之都”宜宾,一座拥有2000多年建城史,近4000年酿酒史,位于大西南名酒带中心的古城,历来被列为全球同纬度地带最佳酿酒地区,是浓香型白酒发源地,历代均有佳酿问世。

早在3000多年前的商周时期,宜宾的“僰”民族就学会了人工酿酒,酿出了名为“蒟酱”的酒和窖酒,开创了西南古口道酒文化的先河,故有“僰道酒香三千年”之说。唐代的“重碧酒”即为当时的官定名酒。宋代的“荔枝绿”、“姚子雪曲”等美酒备受文人墨客推崇。

到600多年前的明代,宜宾人酿造了闻名于世的“杂粮酒”,其窖池至今仍由五粮液集团使用,是目前国内窖龄最长的酿酒老窖。1909年,“杂粮酒”正式命名为“五粮液”。

2009年,中国轻工业联合会、中国酿酒工业协会联合授予宜宾市“中国白酒之都”荣誉称号。2010年“宜宾酒”获得地理标志产品保护。

辉煌

县县有好酒 产量多年成倍增长

改革开放以来30多年间,宜宾白酒曾连续多年保持成倍增长。2012年前的“黄金十年”推动宜宾白酒得到快速发展。白酒产量由1978年36个酒厂的6261千升(含泸州市共17个县、市)到2014年近300个酒类生产企业的5368万千升(不含泸州市共10个区、



●市民品尝五粮液

县),占全省同行业的16%,占全国白酒行业的4.5%。销售收入由几百万元到785亿元;利润总额由占全市工业的5%发展到占60%左右,近20年来稳占全省同行业的半壁河山,占到全省50%左右,占全国白酒行业的15%以上。宜宾名优白酒出口交货值长期保持占全国白酒出口总额的80%以上。

“县县有好酒,处处飘香。”在宜宾,任何一个区县都能找出一个代表性的酒企,这些酒企与中国名酒、世界名酒五粮液独树一帜,交相辉映,让白酒产业带异彩纷呈。高洲、叙府、红楼梦、华夏春、吉鑫、君子、竹海、新宇、长兴、金南福等宜宾十家酒企被誉为“十朵白酒金花企业”。这些企业不断加大投入,注入文化灵魂,各具发展特色。

现状

市场持续低迷 白酒产业面临诸多困难

“因白酒产能过剩和市场持续低迷,宜宾白酒产业现阶段也面临着诸多问题。”宜宾某酒企负责人介绍,目前,各企业出现了减产、半停产或停产,生产经营困难情况。由原酒品质优势向品牌瓶装酒转变的步伐缓慢,原酒附加值没有得到有效提升。

随着市场日新月异的变化,白酒企业创新力度还有待进一步增强。部分企业还处于稳守与等待的被动局面之中,内生性创新动力不足。

此外,资金普遍紧张也是企业面临的问题。企业因技改和库存挤占了庞大的流动资金;二是由于销售困难,贷款拖欠现象依然大量存在,企业资金回笼速度缓慢;三是融资贷款越发困难。

措施

新常态新思维 强推名优白酒转型发展

为了解决问题,在市场和政府双重引导下,宜宾创新举措,强力推进名优白酒转型发展。

宜宾开创了“原酒质押贷款”、“窖池抵押贷款”等融资新模式,帮助企业解决调整期的融资困难;创新设立“宜宾市白酒企业互助资金”,多数重点白酒企业生产经营资金得到保障;白酒企业广泛开展合作,实施战略整合,增强企业竞争力。加大对“五粮液”、“宜宾酒地理标志保护产品”、“中国白酒之都”区域品牌等大品牌的推广宣传力度,提升品牌影响力;申报“宜宾酒证明商标”。

塑造城市名片,建设产区品牌,着力提升“宜宾酒”市场形象,坚持举办中国白酒文化节,引导白酒企业利用互联网技术开辟网络渠道,拓展产品市场。

发展

抱团发展 提升白酒业整体影响力

今年12月11日,宜宾酒股份有限公司成立。这家由28家酒类企业抱团成立认缴股本金245亿元,是宜宾酒企在多年探索中找到的一个新方法和新探索。宜宾将“宜宾酒”打造成具有强大市场竞争力的白酒品牌,形成宜宾白酒产业发展的主力军。

这是宜宾白酒产业发展中探索出的新模式之一。为了提升宜宾白酒业整体影响力,宜宾将加大力度,按照相关要求,重点落实支持五粮液园区建设,快速打造“中国梦酒”品牌,强力推进“宜宾酒”地理标志及“宜宾酒”证明商标的使用推广和宣传工作等多项工作。通过持续不断地推进“五粮液”品牌建设,发挥五粮液的旗帜作用;快速打造“中国梦酒”品牌,确保中国梦酒发挥宜宾白酒转型发展的示范作用和推动作用。

成都机场年旅客吞吐量 破4000万人次 跻身内地机场第四

■ 王眉灵 张明海

12月10日10时16分,由北京抵蓉的CA4194航班降落成都双流国际机场,当156名乘客步出机舱时,一个新纪录诞生:成都机场年旅客吞吐量破4000万人次,跻身内地机场第四。

民航机场旅客吞吐量与地区经济成正比关系,机场旅客吞吐量越大,地区经济发展越活跃。此前,中国内地年旅客吞吐量超4000万人次的机场有北京首都国际机场、上海浦东机场、广州白云机场,成都机场跻身4000万级俱乐部,填补了中西部空白。

成都双流国际机场相关负责人介绍,今年以来,成都机场旅客吞吐量保持了10%以上增长势头,预计全年旅客吞吐量将超过4200万人次,跻身世界机场旅客吞吐量前30位,其国际及地区旅客吞吐量有望突破400万人次,在全国城市中排第四位。

2012年,成都机场年旅客吞吐量突破3000万人次。3年来,陆续开通成都至东京、阿布扎比、墨尔本、法兰克福、伦敦、多哈、旧金山、莫斯科等多条国际直飞航线,航线网络已覆盖北美、欧洲、大洋洲及亚洲的重要枢纽城市。截至目前,成都机场已开通航线249条,其国际(地区)航线84条,通航城市192个。

提前谋划 加快推进 四川干细胞产业发展

■ 李春雨

日前,在政协四川省第十一届委员会第三次会议中,由省政协农业委、科技委、文体医卫委提出的《关于加快推进四川省干细胞产业发展的建议》(第217号提案,以下简称《建议》),得到省发改委、省委组织部、省卫计委、省经信委等多部门的响应与支持。

产业发展的优势与不足

据了解,干细胞技术取得跨越性发展,将改变传统的药物和手术治疗模式,催生新一轮以再生医学为主体的医学革命,正在推动着医疗和健康等多个领域发生革命性的变化。目前,我国正提速步入干细胞行业发展的快车道,各地地方政府已认识到发展干细胞产业的必要性和重要性,正四处出击抢抓发展先机,大力扶持当地干细胞产业的发展,将其作为本地新的绿色经济增长点。

而与国内其他省市相比,当前四川省发展干细胞产业的基础和优势十分明显。四川省是西部医药产业龙头大省,国家科技部与地方政府共建的全国第一个生物产业化示范省,在规划政策的大力支持下,四川省生物产业结构不断优化,规模和效益不断提高。另外,四川省拥有以四川大学华西医院、中国医学科学院输血研究所、四川新生命干细胞科技股份有限公司为代表的干细胞研究、临床应用及产业化发展的重点单位,在诱导多能干细胞研究、间充质干细胞治疗退行性骨关节炎、肝衰竭和肾病等疑难疾病的临床研究及干细胞资源保存等方面都走在了全国前列,使四川省在全国干细胞产业发展中抢得发展先机。

但同时,四川省乃至全国干细胞产业在发展过程中也存在一些共性问题,包括行业标准缺失、法规相对滞后、产业化配套政策支持不足和高端技术人才缺乏等,这在一定程度上阻碍了干细胞产业的健康快速发展。

促进产业发展的建议

为进一步加快四川省干细胞产业又快又好发展,使该省成为国内干细胞产业发展的示范区,提升该省干细胞产业的国内竞争力,去年10月,省政协调研组会同省级相关部门来到四川省干细胞产业龙头企业——四川新生命干细胞科技股份有限公司,就四川省干细胞产业发展情况进行专题调研,在充分听取了新生命干细胞公司对干细胞行业的分析介绍以及对企业自身发展所需的政策支持后,调研工作组向政协四川省第十一届委员会第三次会议提交了一份内容详实的提案:《关于加快推进四川省干细胞产业发展的建议》。

该提案主执笔人杨志刚介绍,提案主要从“规范管理、创新管理、政策支持、企业培育、科普宣传、人才引进”六个方面提出详细建议,希望政府从四川省经济和社会长远发展的战略角度进行研判,充分发挥该省已有的干细胞产业基础优势,紧紧抓住干细胞产业发展的历史性机遇,对于干细胞产业这一新兴产业进行积极地规范和支持,促进华西医院、输血研究所、新生命干细胞公司等行业龙头单位的快速发展,使干细胞产业成为该省发展的重要突破口,并带动其他产业的持续发展。

《建议》提交后,受到政府部门的高度重视,省发改委、省经信委、省卫计委、省委组织部等部门迅速反馈,纷纷回函对《建议》做出答复。相信随着这些回函文件的深入落实,必将为四川省干细胞产业发展注入新的活力。

省发改委:将进一步制定和完善相关产业化政策,大力推进产业创新平台建设,培育壮大优势核心企业,争取更多的创投基金。

省经信委:将加强促进干细胞产业化的政策研究,并将干细胞产业纳入全省医药产业发展年度计划持续推进,以资金、税收等多种方式加强对干细胞产业发展提供指导和帮助,制定医药产业“扶优扶强”重点企业名录,创建平台优势吸引更多国内外企业到川发展。

省卫计委:干细胞产业需举各部门之力,统筹规划,自上而下制定有关标准,共同推动其发展,另外,我省还需进一步加强宣传和引导,普及干细胞知识。

省委组织部:将制定并深入落实系列鼓励支持干细胞产业发展的政策,加大海内外高层次人才引进和支持力度,构建全国干细胞产业人才高地。

天府新区首家乡镇级农交中心成立

■ 黄正裕 张盈盈 图/文

12月15日,四川天府新区首家乡镇级农村产权流转交易中心——万安街道农村产权流转交易中心,在成都市农村产权流转交易中心和天府新区有关部门的帮助和指导下,宣告正式成立。在万安街道机关楼前广场举行的授牌仪式上,成都市农交所所长冯鑫向万安街道党工委副书记刘志兵授予了“成都市农村产权交易示范乡镇”的牌匾。

为了深入贯彻党的十八届三中全会精神,进一步深化农村产权制度改革,统一规范农村产权流转交易市场体系,加快城乡发展一体化和农业现代化进程,探索出管理规范、推进有序、互利共赢的农村改革经验,万安街道在成都市农村产权流转交易中心和天府新区有关部门的帮助和指导下,遵照《国务院办公厅关于引导农村产权流转交易市场健康发展的意见》要求,经过反复调查研究,决定建立统一规范的天府新

区首家乡镇级农村产权流转交易中心,让农村产权流转交易,有活动场地,有人管理,有章可循,有法可依,保护群众利益,形成健康有序、公平交易的市场体系平台。经过前期项目论证、立项选址、技术咨询、参观学习、资料收集、硬(软)件物资采购、人员招聘及培训等多项准备之后,终于成功挂牌。万安农村产权交易中心成立后,将农村产权登记管理、政策咨询、纠纷调处、档案管理、集体资产股权管理、农村产权流转、交易服务等有效整合,为农村产权持有人产权管理、流转、交易提供一系列配套服务,业主无论是流转土地还是贷款,都可通过中心进行咨询,并通过农业、国土、林业、房产、鉴证、银行、保险等服务窗口,享受到“一站式”服务。

据负责筹备的万安街道党工委副书记刘志兵介绍,万安农村产权流转交易中心的建立,主要是由基于万安半城半乡的特殊体制、飞速发展的现实需要,以及地处天府新区特殊地理位置所决定的。万安农村



●成都市农交所所长冯鑫(右)向万安街道党工委副书记刘志兵授予“成都市农村产权交易示范乡镇”的牌匾

产权流转交易中心,以完善农村基本经营制度为前提,以建立“归属清晰、权能完整、保护严格、流转顺畅”的现代农村集体产权制度为目标,以保障农民和农村集体经济组织的财产权益为根本,以规范流转交易行为和完善服务功能为重点。目的在于培育和发展农村产权流转交易市场,推动农村生产要素合理流动和优化配置,促进农村集体资产保值增值和农民增收。

四川省第四届企业优秀内刊成果获奖名单

一、四川省企业报刊突出贡献集体奖

- 1、中国水利水电第七工程局有限公司新闻中心
- 2、四川宏达集团品牌文化中心
- 3、四川阆中天然气总公司综合部

二、四川省企业报刊突出贡献个人奖

- | | |
|--------------|-----|
| 1、中铁八局集团有限公司 | 陈萍 |
| 2、四川阆中天然气总公司 | 常识 |
| 3、四川宏达集团 | 王晓辉 |

三、四川省优秀企业报刊奖

- 1、《中国十九冶报》
中国十九冶集团有限公司
- 2、《四川航空报》
四川航空股份有限公司
- 3、《航利报》
中国人民解放军第五七一九工厂
- 4、《中核建中报》
中核建中核燃料元件有限公司
- 5、《东方锅炉》
东方电气集团东方锅炉股份有限公司
- 6、《宏达世界》
四川宏达集团
- 7、《中昊晨光》
中昊晨光化工研究院有限公司
- 8、《东钻人》
中石油川庆川东钻探公司
- 9、《华菱山矿工报》
四川华菱山广能集团有限责任公司
- 10、《饰界》
中建三局装饰有限公司
- 11、《绵阳燃气》
绵阳港华燃气有限公司
- 12、《凉山矿业》
凉山矿业股份有限公司

四、四川省企业报刊优秀主编/总编奖

- 1、柴勇
四川阆中天然气总公司
- 2、刘德山
四川宏达集团

五、四川省企业报刊优秀编辑/记者奖

- 1、师扬甫
中国人民解放军第五七一九工厂
- 2、林辉
中核建中核燃料元件有限公司
- 3、周燕
凉山矿业股份有限公司

六、四川省企业报刊优秀作品奖

- 1、《铸就“核电粮仓”之魂》
作者:中核建中核燃料元件有限公司 杨显强、林辉
- 2、《建造一个“外向型”企业》
作者:中铁二十三局集团有限公司 黄仕科
- 3、《中核建中拾阶而上产能跻身世界六强》
作者:中核建中核燃料元件有限公司 范雅思
- 4、《抵挡荒凉的堤岸》
作者:中石油川庆钻探工程有限公司 刘玲、梁丽
- 5、《公司第9000组下线》
作者:中核建中核燃料元件有限公司 马骞

七、四川省企业优秀专题片奖

- 1、《宏达力量》
四川宏达集团
- 2、《铸魂聚力 引领发展》
四川阆中天然气总公司
- 3、《前进中的中铁八局》
中铁八局集团有限公司
- 4、《创新 超越 价值》

八、四川省企业优秀画册奖

- 1、《筑梦蓝天——给飞机心脏创造新的生命》
中国人民解放军第五七一九工厂
- 2、《责任宏达——宏达战略性社会责任管理纪实》
四川宏达集团
- 3、《见证》
四川阆中天然气总公司

九、四川省企业优秀歌曲奖

- 1、《建中之歌》
中核建中核燃料元件有限公司
- 2、《四川宏达集团优秀歌曲集》
四川宏达集团
- 3、《我情依旧》
中国人民解放军第五七一九工厂
- 4、《中铁八局之歌》
中铁八局集团有限公司
- 5、《燃气之魂》
四川阆中天然气总公司
- 6、《我在你身旁》
绵阳港华燃气有限公司
- 7、《凉山矿业之歌》
凉山矿业股份有限公司

十、四川省企业优秀网站奖

- 1、中国十九冶集团(www.l9mcc.com.cn)
- 2、中国水利水电第七工程局有限公司(7j.sinochydro.com)
- 3、四川宏达集团(www.sinhongda.com)
- 4、四川阆中天然气总公司(www.lztrq.com)